

Секция «Политические науки»

Понятие и основные концептуальные подходы исследования гражданского общества

Третьяков Валентин Александрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: vtretjakov96@icloud.com

В последние годы тема гражданского общества и правового государства привлекает к себе все больше и больше внимания. Действительно, данное понятие активно обсуждается политиками, юристами и политологами, тем самым становясь объектом многочисленных научных исследований и дискуссий. Не смотря на это, единства во мнении по данному вопросу на сегодняшний день нет. Другими словами, исследование гражданского общества и правового государства является перманентно актуальным для современной науки[3].

Дж. Локк видел взаимодействие граждан и государственные меры в некоем единстве[1]. Общественный договор, по мнению Дж. Локка, является не только способом передачи государству своей воли для управления, но и установлению порядка взаимодействия. Будучи сторонником теории общественного договора, мыслитель писал, что само государство образовалось, когда так решили люди, живущие в обществе. В философии Локка складываются черты того понимания гражданского общества, которое существует в настоящее время.

Тем не менее, ошибочно полагать, что во взглядах Локка проявляется асимметрия во взаимодействии граждан и государства. Государство не является чем-то подчиненным, его задача, как и гражданского общества в соблюдении баланса.

Дж. Локк также пишет о том, как должно быть устроено государство, чтобы в отношениях с гражданским обществом, соблюдался баланс. Этой теме автор уделяет огромное влияние. В частности, его теория о разделении властей произрастает отсюда.

В целом, следует отметить, что гражданское общество в глазах автора является одним из ключевых способов ограничения государства.

Понятие гражданин (в контексте гражданского общества) раскрывается через такие категории, как участие, правосознание, гражданская позиция, высокий уровень политической и правовой культуры. Понятие «реализации» и «самореализации» также является ключевым звеном сути гражданского общества. Эту идею отмечают современные исследователи данного понятия.

Так, А.И. Коваленко пишет, что гражданское общество представляет собой совокупность общественных объединений, автономных от государства[2].

А. Сунгуров считает, что все население страны можно условно разделить на группы. Одной из которых будет гражданское общество- активно-конструктивная общность, граждане, которые являются носителями прав и обязанностей, но не реализуют их в широком смысле через деятельность каких-либо организаций, а также негражданское общество- это совокупность граждан, не уважающих право в целом и конкретные его нормы в частности, в активной или пассивной форме демонстрирующих это отношение.

Современный исследователь Дж. Кин пишет о том, что термин «гражданское общество» - это «идеально-типическая категория, одновременно описывающая и предвосхищающая сложный и динамичный ансамбль охраняемых законом неправительственных институтов[4].

Если в рамках философских теорий гражданское общество исследовалось с позиции его основных идейных особенностей, то на современной этапе отмечается стремление авторов выделить ключевые признаки.

Понимание гражданского общества трактуется по-разному в рамках различных наук и авторских подходов.

Главная цель институтов гражданского общества - уменьшить дистанцию между идеальным и реальным образами государства. Однако государства не как абстрактного института, а как «действующего лица в отношении с населением», с его гражданами.

Без возможности образования неофициальных и независимых институтов, учреждений и профсоюзных организаций и т.д. нельзя говорить о гражданском обществе. Однако, без личностного начала нет гражданского общества, поскольку человек должен быть инициативным и целеустремленным. Наконец, свобода ответственность также являются атрибутами гражданского общества, поскольку эти категории позволяют гражданам осознанно подходить к выражению своей позиции.

Существует несколько моделей гражданского общества, получивших воплощение в современном мире: англо-саксонская, континентально-европейская.

В зависимости от типа правовой и политической культуры различают четыре типа гражданского общества, которые нашли свое отражение в демократических странах: либерально-демократическая, социально-демократическая, авторитарно-буржуазная и авторитарно-социалистическая.

Гражданское общество - это высокая степень развития социальной общности граждан, как личностей, использующих гарантированные им права в более широком смысле, в том числе и для развития законодательства.

Также можно сформулировать предпосылки, лежащие в основе гражданского общества.

Для того, чтобы гражданское общество успешно функционировало, необходимы также определенные черты самих институтов гражданского общества и характеристики их членов.

Как уже было отмечено, государственное общество состоит из общественных образований, институтов, состоящих из граждан, ориентированных на защиту своих прав, главная задача которых состоит в выстраивании отношений с властными структурами таким образом, чтобы последние задавали направление развития государства в соответствии с интересами своих граждан.

Структура гражданского общества охватывает несколько пластов, состоящих из совокупности общественных организаций единой политико-правовой направленности.

Гражданское общество, как и само государство, является механизмом сведения всех сфер и определении единого пути их развития. Именно поэтому в сложные периоды развития общества, гражданские организации различных сфер и ориентаций объединяются для решения своих задач.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что существует несколько основных подходов к изучению гражданского общества, но оно мало изучено современными

исследователями, в различных странах степень развития гражданского общества отличается координально, в России гражданское общество не является сильным политическим и социальным институтом, следовательно граждане мало вовлечены в политический процесс[5].

Литература

1. Завершинский К.Ф.// В поисках гражданского общества, Великий Новгород, 2008.
2. Коваленко А.И. Наука государственного конституционного права Российской Федерации. – М., 1995.
3. Левашов В. К. Гражданское общество и демократическое государство в России // Социс. - 2006 - № 1.
4. Кин Дж. Демократия и гражданское общество. М., 2001.
5. Ховард Марк М. Слабость гражданского общества в посткоммунистической Европе / Пер. с англ. И.Е.Кокарева. - М.: Аспект Пресс, 2009.